

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Институт философии, политологии  
и права имен. А.Баховаддинова ИАНТ  
д.ф.н., профессор Махмадизода Н.Д.

« 18 » апреля



### ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Кадырова С.Б. «Философский анализ психологических аспектов исламской религии» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.0014 – философия религии и религиоведение.

Наиболее глубокими корнями религии являются ее психологические корни, хотя они приплетены с социальными и гносеологическими корнями религии. Исследование религии не представляется возможным без изучения и выяснения ее психологических основ, без анализа психологических религиозных явлений, без того, что является началом образования религиозной веры. Поэтому психология религии, имеется ввиду как научная отрасль, а не религиозная психология составляет важнейшей частью научного религиоведения. Психологизм-характерная черта обыденного религиозного сознания формирует психологию религиозного сознания. Психология религии не только раскрывает содержание религиозного сознания, но и служит основой религиозного идеологического и общественноого сознания. Она исследует психологические закономерности возникновения, развития и функционирования религиозных явлений в общественной групповой и индивидуальной жизни в зависимости от потребностей, чувства, настроения людей и их места и роли в религиозном комплексе. По прежнему не потеряло своё значение тезис древних философов “Страх создал богов,” исследование эмоциональной стороны религии. Особенно

важным в этом плане, является исследование религиозного опыта как важнейшей категории психологии религии, который занимает центральное место в психологии религии. Несмотря на важность и актуальность данной проблемы в научном постсоветском периоде, мало уделяли внимание психологическому исследованию религии, особенно это касается психологии религии ислама. Наоборот, в самой религии ислама религиозными психологами на ту сторону исламской религии обратили достаточно больше внимание и психологическое воздействие используется как терапевтическое средство для исцеления больных.

Работа Кадырова С.Б. в этом плане является одной из первых работ выполненной в области психологии религии в республике. В нем показано, что источником религиозности людей является осознание и переживание слабости, страха, чувства угрозы, переживание собственной ограниченности человека, экзистенциальное и творческое беспокойства связанные со смыслом жизни. Для психологии религиозного человека его религия является разрушительным началом или любви, угнетением или братством людей, может воздействовать разуму или приводить разум в состоянии паралича, религиозный человек может считать отличной свою религиозную систему от систем светского характера.

Положительная сторона работы Кадырова С.Б. заключается в ее многостороннем подходе, в частности рассмотрении психологических явлений в его генетической, эволюционной, динамической связи, что приводит автора к многостороннему комплексному процессу. При таком подходе источником религиозности является не только осознание и переживание слабости, собственной ограниченности, экзистенциального беспокойства, но и зависимость, бессилие человека перед социальными событиями, его социальная беспомощность. У человека они вызывают положительные и отрицательные эмоции, параллелизируют собственные человеческие силы, исходя из чего

можно предполагать, что главный и первичный источник религии находится в индивидуальной психике.

С учётом психологии верующих религиозность людей можно делить на два типа: внешнюю и внутреннюю. Диссертант правильно отмечает, что психологические аффекты относятся как к внешнему, так и к внутреннему типу религиозности, ибо она связана и к внутреннему состоянию человека, наряду с тем, что религия является способом достижения целей, внешних по отношению к самой религии.

Психологические феномены связаны зачастую с внутренними состояниями людей, что служило основанием для поиска свойства человека, в том числе религиозность с его конституцией и организмом (аскетический, пикнический, атлетический типы). Диссертант обосновано отвергает подобный биологизаторский подход и рассматривает религию и религиозность в комплексе психологических и социальных факторов, в частности диссертант рассматривает состояние религиозности в процессе эволюции самой религии, где с изменением представлений об обществе изменяется характер религиозности от эндоморфного к мезоморфному, внешние хагаактеристики становятся более атлетическими, а внутренние более сангвинистическими.

Одна из характерных чертой психологии религии заключается в том, что она учитывает изменения влияний религиозных феноменов на религиозность в процессе развития личности. На всех уровнях развития необходимо учитывать когнитивные механизмы. Важнейшим аспектом личной религиозности связан с психологическими функциями религии которые она выполняет и со всеми своими социальными функциями религии: экзистенциальная (религия убеждает в победе добра над злом, жизнь над смертью, помогает разшерить кризисные ситуации, фантастическим образом преодолеть ощущение лустоты); компесаторная (восполняющая человеческую слабость, дающая, утешение); интегративная (способствующая единению сообщества);

регулятивная (дающая нормы); коммуникативная (способствующая взаимодействию индивида с обществом); познавательная (призвана объяснить мир и окружающую среду, а также указать человеку его место в ней).

В диссертации особое внимание уделено анализу религиозного опыта, который в действительности показывает место психологических явлений в религиозной системе. Как известно, религиозный опыт весьма широкое понятие, которое охватывает всю совокупность религиозных эмоций и переживаний, психологическое состояние верующего в целом. Религия не только мировоззренческая система, которая включает в себя догматику, ритуал и признанные верующими истины, но и чувства, переживания, религиозный и мистический опыт. Поэтому психология религии занимается анализом религиозного и мистического опыта. Исходя из чего диссертант совершенно правильно поступает когда он особое внимание уделяет анализу религиозного опыта, корни и центр религии ищет в психологическом состоянии религиозного сознания и отдельный параграф посвящает мистическому опыту в исламе и исследует самые яркие и крайние проявления религиозного опыта, начиная с неврозов и различного рода психозов и заканчивая рассмотрением особенностей религиозного сознания.

Ещё одно из достижений работы заключается в том, что переживание религиозного опыта автор рассматривает не только в психологическом аспекте, а на его влияние на генезис религии. Религиозный опыт существует во всех религиях, ярким его проявлением в исламе является суфизм, для которого религиозный опыт становится наиболее ценным и желанным. В суфизме божество само избирает индивида, с которым входит в контакт и в котором психологическое состояние сильно зависит от манипуляций, которые обычно необходимы для нормального самочувствия организма и которые ведут к экстатическим состояниям и галлюцинациям. С достижением

изменённого состояния сознания тесно связана физиологическая депривация. Совершенно уместно позиция автора, когда он рассматривает измененное состояние сознания при выполнении обрядов, ритуалов и подчёркивает, что религиозные обряды приводят верующего к модифицированному психологическому состоянию. Безусловно, в этом плане вызывает интерес идеи автора о психологическом воздействии обрядов и ритуалов на усиление и укрепление религиозности верующих.

Диссертация на очень высоком теоретическом уровне раскрывает психологические основы религии, а в данном случае психологические корни исламской религии и ее особенностей. Совершенно верно диссертант считает, что ислам как бытовая религия прежде всего основывается на психологические аспекты и психология занимает основное место в религиозном учении ислама. Более того, она соответствует психологии родоплеменному обществу. Хотя потом в процессе эволюции она пропитала теоретические и духе теоретические концепции. Диссертация носит законченный научный характер, все цели, которые перед собой ставил диссертант нашли своё научное освещение. Она самостоятельная научная работа. Новизны его работы, прежде всего заключается в оригинальности темы диссертации и ее научной разработки. Диссертант впервые систематически и глубоко раскрывает механизмы психологического формирования религиозных чувств и представлений, воздействия психологических феноменов на религиозность населения. В научной жизни Таджикистана данная работа является первой попыткой глубокого изучения и анализа психологии верующих. Совершенно новым и научно обоснованным можно считать показ психологических особенностей исламской религии.

Диссертант даёт научно обоснованные рекомендации в области преодоления религиозных предрассудков, связанных с психикой верующих мусульман. Научно теоретические и практические положения

диссертации могут быть использованы в практической работе с вербующимися населением.

Однако, несмотря на указанные достоинства, работа не лишена некоторых недостатков и упущений, в частности поверхностное изложение некоторых аспектов психологизма исламской религии, отсутствие всестороннего показа отличительных особенностей психологии ислама. Кроме того к недостаткам работы можно отнести:

1). Отсутствие анализа последствия признанных ситуаций негативных событий в общественной жизни Таджикистана на религиозную психологию верующих;

2). Отсутствует анализ психологического воздействия социальных перемен в психологии верующих

3). Было бы очень актуальным, если автор диссертации давал бы психологический портрет радикальных исламистов, показал бы возможное психологическое влияние радикальных движений организации современного ислама. Эти и другие замечания носят больше рекомендательный характер и никак не снижают научную ценность работы. Работа, действительно, оригинальная, актуальная, посвящена весьма актуальной и мало разработанной до сих пор в республике научной проблеме.

Публикации автора раскрывает содержание исследуемой проблемы. Более того, содержание темы диссертации более глубоко и обстоятельно раскрыт в одноименной монографии автора диссертации, что характеризует его научную состоятельность. Структура работы соответствует научному замыслу автора, она последовательно охватывает основные вопросы относящиеся к теме диссертации, каждая часть, каждый параграф логически связаны друг с другом, что составляют целостность работы.

С учетом всех достоинств работ, с уверенностью можно сказать, что работа выполнена на должном научно-теоретическом уровне.

теоретические положения подкреплены эмпирическим материалом. В целом, диссертация соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и его автор вполне заслуживает ему присвоению научной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 - философия религии и религиоведение.

Отзыв подготовлен и обсуждён на заседании Отдела проблемы философии религии Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова НАНТ от 16.04.2024, № 5.

Эксперт: к.ф.н.



Шоев З. Дж

Председательствующий:  
И.о. зав. отделом проблемы  
философии религии



Курбоншоев И.Дж.

Институт философии, политологии и права  
им. А. Баховаддинова НАНТ, к.ф.н.

Секретарь:



Ибрагимзода С. Н

Институти фалсафа сиёсатшиносӣ ва ҳукуки  
ба номи А. Баҳоваддинов  
ш. Душанбе, Ҷумҳурии Тоҷикистон, хиёбони Рӯдакӣ, 33,. т. (99237) 221-  
56-89.ilhom67\_67@mail.ru

Подпись Шоева З., Курбоншоева И.и Ибрагимзода С.  
заверяю: Инспектор одела кадров  
ИФПиП им. А.Баховаддинова НАНТ



Абдурахмонзода Б.

17.04.2024